		财政部关于全面落实地方财政专户清理整顿工作有关事宜的通知 



	



	




			财库〔2017〕175号
各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局）：
根据国务院关于全面清理整顿财政专户的决策部署和《财政部关于全面清理规范地方财政专户有关事宜的通知》（财库〔2017〕79号）规定，各级财政部门扎实有效地开展财政专户清理整顿工作，取得了重要进展，部分地区清理整顿任务已经全面完成。但财政部通过重点抽查和组织省级财政部门实地督查发现，还有一些地区存在认识不足、组织不力、清理不到位等问题，有些专户应撤未撤，有些专户资金管理不够规范。为严格贯彻落实国务院清理整顿财政专户工作要求，实现财政专户的依法规范管理，结合当前工作进展情况，现就有关事宜通知如下：
一、狠抓工作落实,全面清理不合规财政专户
（一）关于国务院批准保留范围之外的财政专户。经国务院批准，地方存量财政专户允许保留7种常规类专户和12种专项支出类专户；《财政部关于全面清理规范地方财政专户有关事宜的通知》（财库〔2017〕79号）对各种财政专户的保留条件作了明确规定。各级财政部门现有存量财政专户中，凡是不符合规定范围和管理要求的，均须在2017年11月底之前撤销。
（二）关于地方财政部门漏报瞒报的财政专户。各级财政部门现有存量财政专户中，凡是在2014年财政部开展存量专户核准以来，未按专户清理统计及核准管理有关规定上报财政部审核的，作为漏报瞒报问题处理，相关专户均须在2017年11月底之前撤销。
（三）关于未经核准擅自变更类型的财政专户。各级财政部门现有存量财政专户中，凡是未经财政部核准，擅自变更专户类型保留下来的，包括地方将应撤销的专项支出类专户变更为非税收入专户予以保留等情况，均须在2017年11月底之前撤销。
（四）关于未经核准擅自新开设的财政专户。各级财政部门现有存量财政专户中，凡是2014年以来未经财政部核准擅自新开设的，均须在2017年11月底之前撤销。
（五）关于乡镇财政专户。根据《财政部关于乡镇国库集中支付制度改革的指导意见》（财库〔2014〕177号）规定，改革后乡镇财政仅可保留国库单一账户或国库集中支付清算账户、零余额账户和1个代管资金专户。实施国库集中支付制度改革的乡镇财政，在上述范围之外开设的财政专户，均须在2017年11月底之前撤销。未实施国库集中支付制度改革的乡镇财政，要按照财库〔2014〕177号文件要求尽快实施改革，并按规定清理规范财政专户。
（六）特殊情况的处理。在上述清理范围内的财政专户，如有特殊情况，按以下原则办理：对于工资统发专户、涉农资金一卡通发放专户，业务流程整合和信息系统建设仍未到位的，相关地区应抓紧做好业务衔接，力争在2017年11月底之前撤销。对于被法院冻结的专户和债权债务关系复杂、有历史遗留问题的专户，相关地区应加强工作协调，力争于2017年11月底之前撤销；如确有特殊困难，可待专户解冻或相关事项解决后即行撤销。对于有其他特殊情况不能按期撤户的，要说明情况，逐级审核上报，由省级财政部门审核同意后，统一报财政部（国库司）。
    二、严肃工作纪律，规范财政专户管理
    （一）规范财政专户撤销后的资金管理。对属于国务院允许保留的7种常规类专户和12种专项支出类专户范围之内，地方重复开设的财政专户，可将专户撤销后的资金并入同类型专户，实行分账核算管理；对不属于国务院允许保留的7种常规类专户和12种专项支出类专户范围之内的财政专户，应严格按照有关规定，将专户撤销后的资金及时缴入国库。严禁将撤户资金违规以非税收入等方式缴入国库，虚增财政收入。
（二）规范财政专户开设、变更管理。地方财政部门确因工作需要，在规定范围内新开设财政专户或变更相关信息的，应严格执行《国务院办公厅转发财政部关于进一步加强财政专户管理意见的通知》（国办发〔2012〕17号）和《财政部关于印发〈财政专户管理办法〉的通知》（财库〔2013〕46号）等规定，由省级财政部门审核汇总后报财政部（国库司）。其中，变更专户类型，也应履行开户核准手续。
（三）规范财政专户日常管理。目前仍未将财政专户归口到财政国库部门管理的，必须严格落实《财政部关于加强与规范财政资金专户管理的通知》（财办〔2006〕12号）和《财政部关于印发〈财政专户管理办法〉的通知》（财库〔2013〕46号）规定，在2017年11月底之前，完成归口管理工作。财政国库部门要牵头做好专户开设、银行选择、资金调度、资金存放及内控管理等工作。财政专户资金存放管理，不得与地方债发行挂钩，不得与地方政府部门贷款挂钩。地方财政部门不得通过财政专户调剂收入或虚列支出。
三、落实工作责任，强化组织领导
（一）高度重视，切实加强组织领导。全面清理整顿地方财政专户是国务院的明确要求，各级财政部门要高度重视，明确职责分工，加强内部协调，抓紧做好组织落实。省级财政部门要进一步加强对本地区财政专户清理规范工作的组织领导，积极做好对市县财政部门的业务指导，及时提供必要的技术支持，帮助其解决清理整顿工作中遇到的困难；主动加强和省级金融机构的横向沟通，推动解决有关分支机构拖延撤户等问题。
（二）强化督导，扎实有效完成清理整顿工作任务。省级财政部门要结合工作实际，针对存在的问题，区分情况，明确任务，加强对市县财政专户清理整顿工作的动态督导，上下联动、协调一致，做到保质保量、不折不扣完成国务院交办的财政专户清理整顿任务。
（三）严格管理，建立健全财政专户管理长效机制。财政专户规范管理是一项长期性工作，省级财政部门要在全面清理整顿基础上，结合本地区实际，健全完善财政专户长效管理机制。当前任务是要抓紧编制本地区合规存量财政专户目录，务必做到层层负责、严格把关、逐一核实，确保目录中的财政专户性质合法合规、信息准确清晰。省级财政部门应在2017年12月20日之前编制完成本地区合规存量财政专户目录（样式见附件），并报财政部（国库司）备案。









